

特朗普政府加剧美国矛盾和分裂

近来，是否公开已故美国富商杰弗里·爱泼斯坦案相关文件在美国政坛持续引发震荡。这场风波成为特朗普政府执政半年多来美国政治对立加剧、社会撕裂加深的一个缩影。

美国媒体和专家认为，特朗普政府上台以来的诸多政策举措及其强推政策的做法，导致特朗普支持者阵营内部出现裂痕、共和与民主两党猛烈攻讦、行政与司法激烈拉锯，三重混乱进一步加剧美国极化对立与治理困境。

美国富商爱泼斯坦与大批美国政商名流交往密切，因涉嫌性犯罪被捕后，2019年8月死于狱中，被判定为“自杀”。公布包括牵涉性交易的“客户名单”在内的爱泼斯坦案相关文件档案，是特朗普竞选总统期间的承诺之一。

然而自上台以来，特朗普政府在公布爱泼斯坦案相关文件档案一事上始终遮遮掩掩。美国司法部和联邦调查局7月初发布联合备忘录，认定“客户名单不存在”，且不会发布更多爱泼斯坦案文件。这引发特朗普的支持者，尤其是“让美国再次伟大”(MAGA)阵营的质疑与不满。

共和党联邦众议员玛丽·格林在社交媒体发文说，没人相信“客户名单不存在”，如果不公开本案更多信息，特朗普将失去其支持者。前福克斯新闻频道主持人塔

1 MAGA阵营质疑

克·卡尔森指责特朗普政府想要“扼杀”真相。

英国《每日电讯报》认为，爱泼斯坦案已成为“真正威胁特朗普政府执政的危机”。有美国媒体指出这一“危机”的本质：特朗普政府处理爱泼斯坦案的方式成为选民照见美国权力现实的“镜子”。

不只是爱泼斯坦案，特朗普政府执政半年多来的多项政策都被支持者视为违背竞选承诺，引发其“基本盘”的内部分裂。

特朗普与亿万富翁马斯克的关系破裂是另一个例证。作为科技右翼的代表，马斯克最初因在放松监管等议题上与特朗普立场一致而相互结盟。此后，两人在政府支出、发展新能源等方面分歧巨大，终以“大而美”法案为导火索而决裂。

此外，特朗普下令美军空袭伊朗

核设施，近来加大对乌克兰军援等外交政策，也被MAGA阵营不少人批评违背其“让美国远离海外战争”的承诺。

美国学者认为，特朗普最初的支待者“基本盘”包括MAGA阵营、共和党保守派人士、科技右翼势力等，特朗普在竞选时用“反建制”“反精英”“反移民”“反监管”等话术将这些群体捆绑到一起。然而，随着特朗普政府采取多项违背竞选承诺的政策，这些群体与特朗普政府的矛盾分歧逐步显现。

曾为特朗普投票的美国喜剧演员安德鲁·舒尔茨此前在一档播客节目中说，特朗普政府所做一切“和我投票支持的截然相反”。法国《快报》周刊认定，特朗普政府在多项事务上的政策“充满争议且反复无常”，正在瓦解其支持者基础。

3 政治制度困境加剧

自重返白宫以来，特朗普政府通过行政令强推的多项政策还引发大规模诉讼。据美国“公平安全”网络杂志统计，截至7月25日，特朗普政府面临的国内诉讼已近350起，其中不少要求限制或取消白宫以行政令方式颁布的政策。

比如，马萨诸塞州联邦地区法院法官叫停特朗普政府限制哈佛大学招收国际学生的相关政策。马里兰州、华盛顿州和马萨诸塞州等联邦地区法院法官均发布全国性禁令，阻止特朗普政府有关限制“出生公民权”行政令的生效。

部分美国媒体和法律专家认为，特朗普政府出现“系统性违宪和违法行为”，正引发司法与行政间愈演愈烈的拉锯。《今日美国报》文章说，特朗普政府与司法界正进入一场“全面战争”。

特朗普政府面临的很多诉讼可能最后都会上诉到最高法院，而最高法院目前9名大法官中，保守派以6比3占据优势。不仅如此，特朗普政府在第一任期内还提名并任命200多位联邦法官，以确保不同司法机构在未来数十年内保持保守倾向。

美国法律界人士指出，鉴于大法官中“自己人”占多数，特朗普政府不怕、甚至希望最高法院介入。彭博社认为，特朗普政府正用那些官司“测试”总统权限的“边界”，而官司一旦打到最高法院，特朗普政府将是占优势一方。

最高法院6月27日在针对“出生公民权”的诉讼中，以6比3的投票结果确认，联邦地区法官无权发布全国性禁令阻止该措施实施。这被美国法律界普遍解读为，保守派大法官为特朗普政府“站台”。

美国拉特格斯大学公共政策学院网站一篇分析文章指出，最高法院不是超越党派之争的“净土”，最高法院大法官由总统提名、需获参议院认可，这就意味着大法官们很难不受党派影响。

美国政治评论员乔纳森·凯普哈特认为，国会因竞争而运转失灵，司法天平因权力而倾斜。美国智库布鲁金斯学会高级研究员威廉·高尔斯顿说，当白宫行政权力不断膨胀，压倒国会和高法，美国制度面临崩塌。新华社北京7月31日电

2 美国反对美国

法案已由特朗普签署成法，但两党仍在围绕该法内容而争斗。

两党愈发尖锐对立，正持续、深刻影响美国政治生态。由于两党在国会斗争激烈、互不妥协，许多法案在经历冗长辩论后往往无果而终，特朗普政府更多选择以绕过国会、签署行政令的方式强推自己的政策。

据官方统计，截至7月23日，特朗普政府已签署174个行政令，几乎平均每天签署一个。美媒评论说：“特朗普政府几乎是在通过行政令治国。”专家认为，美国政府行政权持续“膨胀越界”，其根源就在于两党对立、政治极化。

特朗普政府通过行政令推出的加征关税、驱逐非法移民、裁撤联邦机构和雇员以及取消“出生公民权”等政策，在美国国内不断引发争议，激化社会对立。

自4月以来，多轮抗议浪潮席卷全美，凸显民众对政府的愤怒与失望。7月4日美国“独立日”当天，从芝加哥到洛杉矶，从弗吉尼亚州到南达科他州再到俄勒冈州，美国多地举行抗议活动。射向人群的催泪瓦斯、骑马持棍执法的警察、高举的抗议标语和讽刺人偶……这些场面再度映照“美国反对美国”的对立与撕裂。

7月全球人工智能领域新看点

全球人工智能(AI)在7月的发展像暑期天气一样持续火热，新发布的模型在迭代中更趋实用化，更多资金流入这一领域，不少国家正陆续出台政策推动人工智能发展，关于人工智能的国际合作共识也在逐步形成。

解决实际问题 新模型更有针对性

人工智能模型持续迭代，各种版本的评测数值越来越高，但解决实际问题的能力到底达到什么水平？

谷歌旗下“深层思维”公司7月21日发布消息说，高级版“双子座”模型的“深度思考”模式成功解答了2025年国际数学奥林匹克竞赛6道题目中的5道，共获35分，达到金牌水平。相关解题方案已在网公布且成绩已获官方认证。

除了通过解答数学难题来展示最新的人工智能技术能力，“深层思维”公司还与来自英国、希腊的科研人员合作，开发了生成式人工智能模型“埃涅阿斯”，专门帮助历史学家解读古拉丁铭文的含义和背景。

中国企业推出的人工智能工具也展示了很强的专业能力。7月，阿里云的通义千问开源模型团队发布了机器翻译大语言模型Qwen-MT的最新升级版本，可实现92种语言互译。

推动AI发展 业界和政府齐发力

据世界经济论坛官网一篇文章介绍，人工智能正在重塑公共和私营部门的发展，到2040年，生成式人工智能有可能每年为全球经济增加高达4.4万亿美元的收入。

在企业界，美国“元”公司最近一段时间高薪聘请多位人工智能行业的顶尖人才，并在公司内部进一步优化人工智能相关业务架构，希望提升整体竞争力。

美国知名企业家埃隆·马斯克也在为

旗下人工智能企业xAI筹措资金，用于更大规模的发展。据《华尔街日报》7月12日报道，马斯克创建的太空探索技术公司将向xAI投资20亿美元，作为后者50亿美元股权融资的一部分。

谷歌公司表示，将在今后两年向PJM联合电网公司的输电网建设投资250亿美元，用于推进人工智能和数据中心基础设施建设。

法国政府在7月发布《勇敢拥抱人工智能(AI)：让AI在所有企业全面推广计划》，目标是到2030年，让100%的大型企业、80%的中小企业和50%的微型企业将人工智能融入日常运营。

新西兰推出该国首个国家人工智能战略。新西兰科学、创新与技术部长沙恩·雷蒂7月8日表示，政府将提供监管指引，鼓励负责任的人工智能应用。

让AI造福人类 国际深入合作

人工智能领域正经历产业规模快速扩张期。中国信息通信研究院监测数据

显示，目前全球人工智能企业超3.5万家，仅中国的人工智能企业就超5100家。

要实现行业的良性发展，需要深入的国际合作。2025世界人工智能大会7月下旬在中国上海举办，这场盛会以“智能时代 同球共济”为主题，汇聚全球顶尖智慧，展示前沿技术，探讨治理之道。

中国政府7月26日倡议成立世界人工智能合作组织。中方初步考虑该组织总部设在上海，希望利用中国特别是上海人工智能先发优势，凝聚国际共识，促进务实合作，让人工智能真正造福全人类。

在国际电信联盟总部所在的瑞士日内瓦，2025年“人工智能造福人类全球峰会”7月11日落下帷幕。本次峰会发布了《2025年“人工智能治理全球对话”联合主席声明：推进包容、可信、创新的人工智能治理》，声明提出人工智能治理的十大愿景，包括从原则走向实践的务实治理、政府与社会各界的包容协作、可持续性、安全标准、算力治理和政策灵活性等。

据新华社北京8月1日电